
4. 
m 

mza 

EEI 

ZOMBAT 1929. JUNIUS 15. 
iuj-Kolozsvár, III. évi. 133. szám. 

A „Sárga Madár" 
az Aflaánfi-oceán feletff repül 

A „Zöld Cáng" lezuőani az indulásnál 

(NEW-YORK.) A meteorologiai intézetek kedvező időjá- 

a különböző kisebbségi bizottságok 
üléseiről évenként statisztikát kell 
késziteni. 

Elsőnek Dandurand szólt hozzá a 
határozati javaslathoz és elfogadta 
azt teljes egészében. Titulescu is 
megszavazta adatai előterjesztését, 

.......... 

POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Repina Maria (v. Deák Fe- 
renc-u. 11.) Telelon szám: 6-30. 

Előfizetési ár: Egész évre 600 lei, 

telévre 200 lej, negyedévre 150 
tej, egy hónapra 50 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kétszerese. 

Eirdetések közlése tarila szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lei, 

vastagabb betüvel.. lej. 

Kéziratokat nem adunk vissza 

Zalesky szintén. Sir George Gra- 
ham, Prokope és Stresemann, va- 
lamint Briand szóltak még hozzá a 
javaslatokhoz, amelyeket elfogad- 
tak, ugy, hogy azok rögtön életbe- 
lépnek. 

ásjelentéseket adtak s ezért ma a francia és amerikai oceán- 

epülők startoltak az Atlanti-oceán átrepülésére. Vihar a 

epülőket a következő nussonnégy órában sem fenvyegeti sehol 

„Sárga 

1 Vadár'-t Keletnek repülni. (Bukarest.) Maniu Gyula minisz- den körülmények közt folytatja a 

st ... terelnök tegnap délután megjelent munkáját, de ha a törvényjavasla- 

! Miron Christea régensnél, kinek a tokat nem sikerül addig az idő- 

.Z belpolitikai helyzetről számolt be. pontig letárgyalni, akkor, ha kell 

szló Ma délelőfíft f olyífaitj ák Ézt követőleg Maniu a miniszter- az egész nyarat is munkában fog- 

a elnökségre sietett, ahol hosszabb ! ják tölteni. 

10z (I5Z opfáns-fár gyalásokai expozét tartott a nemzeti-paraszt- A továbbiak során Maniu arra 

(Bécs.) Az optánsügyben tárgyaló A magyar és román delegációk párt vidéki tagozatai elnökeinek a kérte a központi elnököket, hogy 

eztbté étegfap delatán báró ma delelőtt 11 ófakor folytatják a Politikai helyzetről Manin ismer- vegyék fel a kontaktust szerveze 
eterenyi József lakásán hosszabb tárgyalásokat, amelyek a legbarát- tette a tárgyalásra kerülő törvény, teik tapjaival és minél gyotsabban 

ast f 1 tattak Agosabb nie derben folynak javaslatokat és kijelentette, hogy tartsanak értekezleteket, amelyen a 

7 igyalást folytattak. sagosabb med fl amig ezeket le nem tárgyalják, ad- tagokat a kormány nehéz munká- 
e dig a parlament együtt marad. járól világositsák fel. 

, ke Julius közepéig a parlament min- - 
gyár / . A leszerelésif és a Rajna 

vidék sürgős kiüriféséf Kedvező jelentéseket küld 
mu- , ! 

m kövpvefeli Cloyd George Logojanu Londonból 
1den (London.) Lloyd George a liberá- mus programmját akarja végrehaj- ; . , 

1ki e zát esontjen esze tani UE megbukik ; ő 1 éPutaresf ugojanu államtitkár, 1dött a kormánynak ; s 
Fred ; aki Londonban tartózkodik. hogy -Lagojanu távirata szerint a köl- 

tvá- 
ehet 

lom- 
dor- 

ki 

12 oceán felett s ezért a start bizonyos. 
(OLD-ORCHARD) Az oceán átrepülésére startolt 

epülőgép közül csak a Sárga Madár 

otti és Lefevre pilótákkal. A ,Zöld Láng" nevü gép a startnál 

ezuhant, azonban a pilóták sértetlenül maradtak. 

(NEW-YORK.) Maine-állam közelében, Martini-szigeten 

világitó-torony őre jelentést tett arról, hogy látta a 

let tartott, amelyben kijelentette, 
ogy érdeklődéssel várja a Mac- 
Donald-kormány kormányzati tény- 
kedését. Szerinte a munkáspárti 
kormány politikája csak addig áll- 
hat fenn, amig az a liberális párt 
irdekeit nem sérti és azesetben, ha 

két 

indult el Assolant 

Beszéde 
George kijelentette, hogy a mun- 
káspárti kormánynak szakitania kell 
a konzervativek esztelen politikájá- 
val és sürgetni kell az általános 
leszerelés végrehajtását és a Rajna- 
vidék kiüritését. 

további során Lloyd 

Expozét tartott politikai helyzetről 
Muniu a vidéki páriszervezetek 

elnökeinek 

egy német-angol penzcsoporttal a 
Creditul Agricol számára folyósi- 
tandó kölcsön ügyében megállapo- 
dást létesitsen, tegnap táviratot kül- 

csöntárgyalások kedvező mederben 
haladnak és a tárgyalások rövid 
időn belül kedvező eredménnyel 
befejeződnek. 

Az olasz és francia sajfó 

a kisenfenfe demdarsár 
. e elő amarkodofnak fartja fuiciut Savemnu miniszter kilép meg i , 

8-ot, 1 kormún hól A cseő sajftó megforlásokaf belyez kiláfásba 

ame- a csebsziovákiai kisebbségekkel szemben 

(Bukarest.) A Cuvántul értesüléseSaiciuc miniszter, a lap értesü (Kolozsvár.) A világsajtó részle- ( ne próbálják meg a békeszerződé- 
zerint Saiciuc Saveanu bukovinai lése szerint azért lép ki a kor- tesen foglalkozik a kisantant de- sek rendelkezéseinek megváltozta- 

enve- miniszter pár napon belül kilép a mányból, mert a római román in- marsával. Az olasz lapok elhamar- tását, nem lehet nekik megtiltani. 

kö-ormányból. tézet igazgatójául nevezik ki. kodott lépésnek tartják a demarsot A csehszlovák sajtó a demarssal 
ma és azt a megállapitást teszik, hogy kapcsolatosan éles támadást intéz 

ken) . a kisantant meggondolatlanul, nem Magyarország ellen és megtorláso- 

ház A népszöpeífségi fandács a megfelelő helyen és nem a meg- kat helyez kilátásba a csehszlová- 

arbo- 

óra- 
elfjogadta Adaici kisebbségi 

javaslatái 

felelő időben tiltakozott. 

A Temps vezércikkben foglalko- 
zik a demarssal és ezzel kapcsola- 
tosan feltünő barátságos hangon ir 

kiai kisebbségekkel szemben arra 
az esetre, ha a magyar hivatalos 
körök nem hagynák abba a cseh 
sajtó szerinti kardcsörtető politikát. 

ge (Madrid.) A népszövetségi tanács ülésszakok közötti időben is tár- Magyarországról. Az egyik vezető cseh lap azt 

gyat lése, miután sikerült Chile és Perua gyaljanak és közöljék velük a vizs- A Temps szerint a demars elha- irja, hogyha megtorlásra kerül a 
vil ézeteltérését békésen megoldani, gálatok eredményeit. markodott lépés volt, miután a le- sor, Magyarország rosszul járhat, 

zere- 
ár' 
Hely- 

ORA; 

szen 

enve 

folytatta a kisebbségi kérdés tár- 
eyalását, melyre vonatkozólagAdatei 
erjesztett elő határozati javaslatot. 
Adatci javaslata a következő volt: 

1. Ha a Népszövetség főtitkársága 
egy kisebbség kérvényét elfogad- 
hatatlannak minősiti, értesitse a kér- 

elfogadható. 

l 

S állhat. 

ényezőt erről és közölje az elfo- 
eadhatatlanság okait és azokat a 
feltételeket, amelyekkel a kérvény 

2. A kisebbségi bizottság kivéte- 
legen három tag helyett öt tagból 

3. Kivánatos, hogy a kisebbségi 
izottságok rendes tagjaival az 

4. Kivánatos, hogy a bizottságok 
az érdekelt kormányok hozzájáru- 
lásával publikálják a vizsgálatok 
eredményeit. 

5. A kisebbségek kérvényeiről és 

győzött államoktól csak annyit le- 
het követelni, hogy jóhiszemüen 
teljesitsék a békeszerződésekben 
vállalt kötelezettségeiket, de azt, 
hogy ne zugolódjanak és békés uton 

miután Csehszlovákiában sokkal 
több magyar él, mint amennyi cseh 
Magyarországon és a magyar hiva- 
talos politika továbbra is a jelen- 
legi utján marad, ne csodálkozza- 
nak, ha egy szép napon beszünte- 
tik a csehszlovákiai magyar iskolák 
nyilvánossági jogát. A csehek ezt 
annál is inkább megtehetik, mert 
Magyarországon nincsenek cseh is- 
kolák és igy a kölcsönös megtor- 
lástól nincs mit tartaniok. 
A budapesti demars ügye a bu- 

karesti sajtót is élénken foglal- 
koztatja. .



Z oldai 

Mesélk 
asz aufomatfálkról... 
A sárga automatákról van szó, 

amelyek egy és két lejért édesitik 
életünket reggeltől estig és estétől 
reggelig, ha éppen ugy akarjuk. 
Hát még meséjük is van ezeknek?! 
Van bizony, mert hallottunk ró- 

luk. De nem az a mese ez, ame- 
lyet a panamaszaglászók emleget- 

nek az automatákkal kapcsolatosan. 
Ez most nem érdekel minket, 

mert a mesék világában akarunk 
maradni és nem a panama-meséknél. 

Élelmes gyermek- csinytevések ad- 
ják a mesét a sárga automatákról. 
Kevésbé forgalmas utcákon be- 

dob valaki két lejt az automatába. 
A kétlejes bennmarad, az „áldozat" 
bosszusan távozik. 
- De miért áldozat ő ?! 

Kevéssel reá gyermekek közeled- 
nek az automatához. Az egyik be- 
nyul a kezével alulról s kihuz on- 
nan egy kis papircsomót, nyomában 
pedig jön a kétlejes cukor. 
A megfontolt szándékkal előre 

elhelyezett papiros ügyesen felfogta 
a zsákmányt. 

Ez az egyik mese. 

A másik az átlyukasztott kétlejes- 

ről szól. A kétlejes közepén piciny 

kerek lyuk s rajta keresztül vé- 

kony zsineg. Ez az egyszerü me- 

chanizmus is az automata ellensége. 

A kétlejes simán esik be a nyilá- 

son keresztül s adja a cukrot. De 

utána maga is automatikus szerke- 

zetté válik a gyermek kezében, aki 

többször felhuzza és leejti a zsine- 

gen levő kétlejest. És mint a 

mese regéli - vigan hullik egy- 

másután a cukor, mig csak a fonal 
el nem szakad. 
Ez a két legenda járja most az 

automatáknál. Hitelességüket nem 
tudtam ellenőrizni, viszont próbát 

magam nem mertem tenni. Igy csak 

ugy könyvelem el őket, mint a me- 
séket az automatákról. 

Erdélyi Szemle. Az Erdélyi Szemle 

juliusi számla megjelent igen érde- 

kes tartalommal. Égy szám ára 15 
lej. Kapható mindenütt. 

eegyeepte 

Aprőlirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagabb betüvel szedve 4 lej. A legk sebb 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők § 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

Egy teljesen berendezett liszt és termény 
üzlet a Széchenyi-téren más elfoglaltság 
miatt azonnal átadó, Érdeklődni; Magazin 
de fáiná si cereale P, M. Viteazul No. 13. 

Egy házastelek eladó. Cim: Fried- 
mann-üzlet, Pillangó-utca. 

Különálló házastelek Árpád-ut 56., mely 
áll 2 szoba, konyha, üzlethelyiség, mellék- 
helyiségekkel, villany, vizzel ellátva, azonnal 
eladó, Ára: 325,000 Lei. Vétel esetén egész- 
ben elfoglalható. Értekezni ,Stella" üzlet, 
Motilor 87. 

e
A
 

Sürgösen eladó Fellegvári-ut 96 házas- 
telek, mely áll 2 üzlethelyiségből, kétszer 
1 szoba konyha, veranda, speiz, viz, vil- 
lannyal ellátva. Cim: „Stella üzlet. Mo- 
tilor 87. 

Perfekt német gépirónőt, levelezőt keres 
nagyvállalat. Ajánlatok: Radó hirdetési osz- 
talyához küldendők, Str. luliu Maniu 8. 

A legjobban iniormált közguzdasági lapok 

AT vILÁc 

„A vámbestia" 
énnen könyvetit aditalk ki 

Luca vámvezérfel- 
ügyelő ellen 

A legborzalmasabb vádakat iartal- 
mazza az ötvenoldalas könyv 

(Kolozsvár.) A bukaresti 
Romanesc' kiadásában egy 50 ol- 
dalos könyv jelent meg, mely a 
„Vámbestia" hangzatos cimet viseli. 
A könyv cimlapján Luca vámvezér- 
felügyelő képe diszeleg és a könyv 
tartalma, első betütől az utolsóig, 
a legborziumasabb büncselekmé- 
nyekkel vádolja a magasrangu tiszt- 
viselőt. 
A könyv végén tartalomjegyzék 

van, amely hosszu sorban közli a 
vámvezérfelügyelő ellen különböző 
lapokban megjelent ecikkeket. Fő- 
képen a „Romania" cimü lap, mely 
most ,Dreptatea" néven a nemzeti- 
parasztpárt hivatalos lapja, a Cu- 
vántul és az Epoca cimü lapok in- 
téztek éles támadásokat Luca ellen, 
akit hivatalos Visszaélésektől kezdve, 

,Tiparul egészen a Kraff Ebbingi komplikált 
szexualphatológiai eseteket meg- 
szégyenitő büntettekkel vádolnak. 
A könyv és a lapok idézett cikkei 

szerint az inspektor alárendelt hi-- 
vatalnokait fajtalankodásra kény- 
szeritette, de nemcsak saját undok 
vágyait töltötte ki a fiatal tiszt- 
viselőkön, hanem arra kényszeritette 
őket, hogy feleségével és 13 éves 
leányával előtte szeretkezzenek. 
Az a hivatalnok, aki a minden- 

ható vámvezérfelügyelő perverz vá- 
gyait nem volt hajlandó kielégiteni, 
rövid idő mulva repült állásából. 
A könyv szerzői az ötven oldalon 

felsorolt hajmeresztő vádak alapján 
követelik a pénzügyminisztertől, 
hogy távolitsák el állásából Luca 
gárnyezérielüsvelót 

Agyonverte alvó feleségét 
egy gazdálkodó 

(Belgrád.) Borzalmas családi tra- 
gédia játszódott le az éjszaka a 
Djackvica melletti Szmolice köz- 
ségben. Szejdija Musza bosnyák 
gazdálkodó több 
agyonütötte alvó feleségét és a 
holttestet feldarabolta. 
A hitvesgyilkos gazdálkodó leg 

fejszecsapással i 

gel önként jelentkezett a csendőr- 
ségen és kihallgatása alkalmával 
kijelentette, hogy azért gyilkolta 
meg a feleségét, mert az asszony 
hónapok óta kicsapongó életmódot 

beli fiatalemberrel. A gyilkost őri- 
zethe vették. 

„Kényszerszülő adó" 
bevezetését javasolja 
egy német egyetemi tanár 

(Berlin.) Dr. Grotjahn német 
egyetemi tanár, a közgazdaságtan 
professzora, egy röpíratában érde- 
kes javaslatot tett. Azt ajánlja, 
hogy a német állam vessen ki 
,kényszerszülő adót" minden pol- 
gárára. 
A professzor szerint mindenki 

köteles gyermekkel ellátni a német 
birodalmat. Akárhány gyermeke is 
van valakinek, az mind nem elég. 
A mulasztásokat pénzzel kell pó- 
tolni. Ha már valaki ténylegesen 
nem is szülő, vagy nem elég gyer- 
mek szülője, legyen mindenesetre 

AUuTóÓ 

Autótulajdonosok. kedvező alkalom! 

Consum 
Rumánmnischer Lloyd 

Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 

pénzügyileg szülő. 
A kényszerszülő-adó a havi jö- 

vedelem bizonyos százaléka legyen. 
Agglegények a teljes összeget fi- 
zetnék, gyermektelen házasok há- 
romnegyed részét. Háromgyerme- 
kes házasok kétévi moratóriumot 
kapnak azzal a feltétellel, hogy a 
második év végén megszületik a 
negyedik gyermek. Ha ez elmarad, 
visszamenőleg is meg kell fizetni a 
szülő-adót. 1 gyermekes házasok fe- 
lét, 2 gyermekes házasok a negyed- 
részét fizetnék a szülő-adónak. 

Megérkeztek a legujabb szisztemáju, 
legpontosabb, LÉGOLCSÓBB 

ÓŐRÁK 
Bármely autóra azonnal felszerelhető 

„ASTRA 
óraraktár 

Strada Cipariu (Heltai-u.) 5. szám, 

folytatott és megcsalta egy falu- 

Cluj-Kolozsvár, junius I15. 

Steiner Pál 

főorvosa 

Az Erdélyi Zsidó Kórházegyes 
let végrehajtó- bizottsága, az egy 
sület nagy orvosi tanácsának e 
hangulag hozott javaslatát magáó, 
téve, kimondta, hogy az igazgat 
főorvosi állást pályázat mellőzés 
vel dr. Steiner Pál egyetemi tanát 
ral tölti be, aki erre tudomanyy 
müködésével és a kórház érdeki 
ben kezdettől fogva kifejtett érti 
kes müködésével rászolgált. 
Az uj igazgató-főorvos neve nenm 

csak a belföldön, de külföldön 
tudományos körökben igen előnyi 
sen ismert. Az egyesület vezeti 
sége nevében az uj igazgató-főu 
vost dr. Sebestyén József elnil 
üdvözölte, aki egyben kifejtett 
hogy a kórház szerető otthont ki 
ván nyujtani minden betegnek, fe 
lekezeti és nemzetiségi különbsé 
nélkül. 

Dr. Steiner válaszában kifejtett 
hogy egész életét hasonló elvel 
irányitották és megválmsztását nag 
megtiszteltetésnek veszi. 

Nem trükk, 

valóság!: 
Kedves, tiszta, barát- 
ságos szoba árból 

20, 
Bőséges, izletes, házi 
étkezési árból 

10, 
engedményt kap Ön mint 
ezen lap előiizetője 

Budapestem 

barkagyszállodában, 
VIII. ker., Baross-tér 10 szám. 

Kiewben 300 házat döntött 
össze a ciklon 

(Kiew.) Ukrajnában borzalmas cik 
lon pusztitott. Egyedül Kiewbe 
több mint háromszáz ház omlot 
össze. A környéken a gazdaságok 
ban vannak nagy károk. Minteg] 
ötezer háziállat elpusztult. Kiewbel 
számos sulyos sebesültje van al 
óriási viharnak. 
Az állami irodalmi nagydij 

nyertesei 

A román irodalom két, egyenkin 
100.000 lejes nagydijának ügyébel 
most történt meg a döntés. A zsünl 
a prózai dijat Rebreanu Liviusnak 
a költészeti nagydijat pedig Davilli 
Alexandrunak itélte odal 

Kerékpáros-kirándulás. Az Erdélfi 
Kárpát-Egyesület kerékpáros 087 
tálya folyó hó 16-án, vasárnap ki 
rándulást rendez Gyalu, Hidegszi 
mos, Reketóra. Indulás reggel 
órakor. Gyülekezés a Mátyás-há! 
előtt. Vezető: Matejovits Antal 
Vendégeket szivesen látnak. 



Cluj-Kolozsvár, junius 15. 

(Kolozsvár.) Vidrighin Stan vasuti 
vezérigazgató junius 15-től kezdve 
a gyorsvonatokon bevezetteti az 
ülésjegy rendszerét. Ettől a naptól 
kezdve a gyorsvonatra csak annyi 
jegyet szabad kiadni, mint amennyi 
ülés van. Az ülésjegyekért nem kell 
külön fizetni. 
Az egyes állomások közölni fog- 

ják egymással, hogy mennyi ilyen 
jegy adható ki. Akit ülésjegy nélkül 
taláalnak a gyorsvonatokon, azt ép- 
ugy meg fogják büntetni, mintha a 
menetdijat nem fizették volna le. 
Megbüntetik azt az állomásfőnököt 
is, aki több jegyet adott ki, mint 

amennyi kiadására joga lett volna. 
Csupán akkor nem kell megváltani 

zezeg 

(Kolozsvár.) A kolozsvári gyufa- 
gyár igazgatója ellen vizsgálat fo- 
lyik, amelyet a pénzügyminisztériuu 
egyik magasrangu tisztviselője vezet. 

t- A gyár igazgatóját ugyanis évek 
1 óta azzal gyanusitják, hogy a szál- 

litásokkal kapcsolatosan olyan üz- 
leteket kötött volna, amelyek évente 
számos millióval kárositották meg 

i az államot. 
1 A mendemondák alapján az el- 

mult rezsim alatt több névtelen fel- 
jelentést intéztek a gyufagyár igaz- 
gatója ellen, de ezeket nem vették 

t figyelembe. 
e Nemrégiben a pénzügyminiszté- 

riumhoz megint feljelentés érkezett, 
a mely szerint a kolozsvári gyufa- 
a gyár szanálásai körül olyan dolgok 

történnek, amelyek vizsgálatot igé- 
III nyelnek. 

3A pénzügyminiszter elrendelte a 

Rejtélyes haláleset foglalkoztatja 
2 valkányi csendőrséget. A falu 
határában dolgozó emberek arra 
ettek figyelmesek, hogy kutya- és 
arjusereg lakmározik valamilyen 
olttesten. Amikor közelebb men- 
ek, észrevették, hogy a holttest 
egy emberé. Az állatok felismerhe- 
etlenségig szétmarcangolták az ál- 
tozatot, amelyen jóformán csak a 
sontok voltak meg. 
Az esetről értesitették a csend- 

séget, amely a helyszini szemle 
egtartása végett kiszállt a falu 
atárába. Hosszu nyomozás után 

(Kolozsvár.) A kolozsvári piacon 
talkodó lehetetlen állapotokról több 
ben cikket irt a Mai Világ és rá- 
uutatott azokra az okokra, amelyek 
ülatt a kolozsvári fogyasztó dupla 
Ton kénytelen megvásárolni a zöld- 
éget, a tojást, a csirkét, a gombát, 
2 epret és egyéb szezoncikkeket. 

piaci drágaságról irt cikkeink- 
en felhivtuk a rendőrprefektus ur 

: gyorsvonaton 
utas utazhatik, amemnnyi 

hely vamn 

Vizsgálat folyik 
a kolozsvári gyufagyár 

igazgafója ellen 

óbor állatok 

annyi csak 

az ülésjegyet, ha a csatlakozó állo- 
másokon száll át az utas a közvet- 
len akkor érkező vonatba, de ilyen- 
kor is a kalauz megtagadhatja az 
utas felszállását azon a cimen, a 
vonatban ülőhely nincsen. 
A rendelet folytán megszünik a 

folyosón való ácsorgás a vonatokon, 
ezzel szemben bekövetkezik az, 
hogy az utas sok esetben kénytelen 
lesz elsőosztályua jegyet váltani, 
mert a másodikosztálya számára 
már nincsen hely. 
A rendelkezés egyelőre csak azo- 

kon a vonalakon lép életbe, ahol 
harmadosztályu kocsik nem közle- 
kednek. 

vizsgálatot és eddig számos gyufa- 
gyári alkalmazottat és több szállitót 
hallgatott ki a vizsgálatot vezető 
pénzügyi felügyelő. 
Hogy a gyufagyárban tényleg 

történtek-e visszaélések, vagy sem 
és ha igen, hogy azok milyen mé- 
retüek, arról csak a vizsgálat le- 
folytatása után közölhetünk részle- 
teket, miután a vizsgálat alatt az 
illetékesek nem hajlandók nyilat- 
kozni az ügyről. 
Minden körülmények között azon- 
ban helye van a vizsgálatnak, mert 
annak hivatása tisztázni azt, hogy 
történt-e visszaélés és azesetben, 
ha a gyufagyári igazgató ártatlan- 
sága derülne ki, rehabilitálni az 
igazgatót, aki évek hosszua során 
viselte azt a sulyos vádat, hogy az 
államot milliókkal kárositotta meg. 

szétmarcan- 

golták egy napszámos 
holttestét 

megállapitották, hogy az áldozat 
Todorescu Simon 66 éves napszá- 
mos, aki napokkal ezelőtt eltünt a 
faluból. 
A holttestet már nem lehetett 

oly irányu vizsgálat alá venni, 
amely kideritette volna, hogy To- 
dorescat nem gyilkolták-e meg? 
Ezt csak boncolás révén lehet majd 
megtudni, amit az ügyészség el- 
rendel. Nincs azonban kizárva, hogy 
az öregembert napszurás érte és 
ennek következtében halt meg a 
mezőn, ahol a kóbor állatok mar- 
taléka lett. 

piaci 6iénák megfékeszésére 
erélyes rendeletftet adortt ki 

a rendőrprefekfus 
figyelmét arra, hogy élelmes kofák 
és cigányasszonyok semmibe sem 
véve azokat a rendelkezéseket, ame- 
lyek arról szólanak, hogy a viszont- 
elárusitók reggel 9 óra előtt nem 
vásárolhatnak, részint a kolozsvári 
piacokon, részint a vámoknál meg- 
lesik a piacra igyekvő termelőket 
és potom áron összevásárolják 
áruikat, hogy még reggel 9 óra előtt 

MAI VILÁG 

dupla áron tuladjanak rajta. 

A Mai Világ cikkeinek hatása 
alatt a kolozsvári vendéglős ipar- 
társulat is akciót kezdett a piaci 
hiénák ellen és memorandumot 
nyujtottak be a rendőrprefektushoz, 
akit arra kértek, hogy akadályozza 
meg azt, hogy a kofák és a viszont- 
eladó cigányasszonyok, akik magu- 
kat termelőknek játszák meg, reg- 
gel 9 óra előtt vásárolhassanak az 
igazi termelőktől. 

Hatiegan rendőrprefektus a Mai 
Világ cikkei és a vendéglősök me- 
moranduma nyomán tanulmányozni 
kezdte a kolozsvári piacon ural- 
kodó állapotokat és meggyőződött 

,állitásaink valóságáról. 
A rendőrprefektus, hogy a mes- 

terséges árdrágitást megakadá- 
lyozza, szigoru rendeletet adott ki 
arravonatkozólag, hogy sem a pia- 

con, sem a városszéli vámoknál a 
kofák és a cigányasszonyok nem 
vásárolhatnak reggel 9 óra előtt, 

Sulyos baleset érte a kard- 
vívás magyar világbajnokát 

(Budapest.) Tarstyánszky Ödön al- 
ezredes, vivóbajnokot tegnap Buda- 
pest határában sulyos motorkerék- 
pár-szerencsétlenség érte. A motor- 
kerékpár felborult és Terstyánszky 
oly szerencsétlenül esett, hogy 
jobblábszárát és balcombját eltörte. 
A vezető altisztnek csodálatosképen 
semmi baja nem történt. 

Sztrájkomak a görög kikötő- 
munkások 

(4thén.) A görögországi Pyreus- 
ban a rakodómunkások sztrájkba 
léptek. A sztrájk miatt a pyreusi 
kikötőből egyetlen hajó sem futott ki. 
A sztrájkoló rakodómunkások még 

semmi incidenst nem idéztek elő. 
A hatóságok erélyes intázkedéseket 

ozacan 

tettek a rend fenntartására. 
eszystaz 

A konkordáfum 

(Bukarest.) A bukaresti róm. kath. 
egyházközség a konkordátum kö- 
vetkeztében még a nyár folyamán 
visszaszerzi a háboru alatt szek- 
vesztrált épületeit. 

Egy, a legmagasabb egyházi kö- 
rökhöz közelálló hollandiai tőkés- 
csoport jelzálogkölcsönt nyujt ezen 

(Temesvár.) Temesváron nagy elő- 
készületeket tesznek az elhalt nagy 
bankvezér, Szana Zsigmond angol 
királyi konzul, a Temesvári Bank és 
Kereskedelmi Részvénytársaságigaz- 
gatójának temetésére. Távirati je- 

Lapelárusitókat 
mueas jutalekkal 

felvesz a 

Mai Világ 
kiadóhivatala 

köverk 
visszakapja a bukaresti római 

kai6olikus egybőázköszség 
szekvpesszírálf ingaíflanait 

i Bank és Kereskedelmi Rt. 

3 oldal 

BlauDezső 
könyvkötő 

Petőfi-utca 20. szám alól évek óta fonn- 
álló könyvkötészetével 

Minorita-utca 2. szám uld 
költözött, 

ahol továbbra is mindennemü könyv- 

kötészeti munkát és dobozokat a leg- 

jutányosabb árban, pontos időre bészit 

hogy ezen időpontig a városba 
özönlő termelvények kizárólagosan 
a nagyközönség rendelkezésére áll- 
janak. 

A rendelet betartásának ellenőr- 
zésével egy erre a célra szervezett 
piaci rendőrkülönitményt biztak meg. 

Dasárnap lóversenyi 

farianak Zsukon 

A bonchidai állami ménes alsó- 
zsuki pályáján folyó évben junius 
16-án és 23-án délután 2 órakor 
lóversenyek lesznek. Első napon, 
junius 16-án, a bonchidai állami 
ménesben született és nevelt 64 ló 
(42 mén és 22 kanca) fog mérkőzni, 
a 4 éves ménesbeli lovak számára 
rendszeresített versenyeken. 

Második napon, junius 23-án, az 
első napi versenyek legjobbjai dön- 
tik el egymásközt az elsőség kér- 
dését. Ezen a napon lesz az előző 
években megtartott sikverseny is a 
csere-lovas huszárok (cálárasi cu 
schimbul) számára. 

Végül pedig egy gátversenyben 
a lovas-továbbképző iskola tanulói 
indulnak, ménesben nevelt teljes- 
koru kancákon. 

a.. 

eszfében 

épületekre és telkekre. 
A szerzett kölcsönnel a róm. 

kath. egyházközség nagyarányu 
épitkezéseket tervez, amelyek al- 
kalmasak lesznek az összes buka- 
resti katholikusok iskoláinak, kul- 
turális és jótékony intézményeinek 
befogadására. 

Vasárnap délután temetik 
Szana Zsigmondot 

tentések alapján a bebalzsamozott 
holttest már megérkezett Buda- 
pestre és a tegnap délutáni órák- 
ban már továbbitották a román ha- 
tár felé. A halottszállitó vagon, 
minden valószinüség szerint, szom- 
baton hajnali három órakor érkezik 
meg Temesvárra. 

Szana holttestét a Temesvári 
palotá- 

jában fogják felravatalozni. Az elő- 
jelek szerint a vasárnap délutáni 
temetés méreteiben egy hatalmas 
tömegmanifesztációnak készül. A 
temesvári bankok elhatározták, hogy 
gyászuk és részvétük jeléül szom- 
baton délelőtt 9-től 11 óráig az 
irodákban leállitják a munkát és 
kitüzik székházaikra a gyászlo- 
bogót. A temetésre Temesvárra vár- 
ják Blank Arisztidot és a bukaresti 
angol követet. 
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- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, miért 
mondják egyes pénztkezelő emberekre, 
hogy okos emberek ? 

=- A következő kis párbeszéd meg- 
magyarázza: 

„Okos ember a főnököd, Mici ?" 
„Igen, még nem leptek meg bennünket 

egyszer sem. 
- Mondja Pancser ur, mit szól Mo- 

tas mérnök ur magatartásához, aki mi- 
után nagyarányu visszaélések után meg- 
szökött és eltüntette a vállalat könyveit, 
mikor a botrány kissé lecsendesedett, 
perrel támadta meg a pénzügyi és ipar- 
ügyi minisztériumot, mert közben kidob- 
ták állásából. 
- Motas ur azt az eljárást gyako- 

rolja, mint az egyszeri vádlott, akihez a 
biró a következő szavakat intézte: 

„,Őn azzal volt vádolva, hogy ellopott 
egy gyöngysort. A biróság önt bizonyi- 
ték hijján felmenti." 

„Köszönöm szépen, - mondja a vád- 
lott - és most már a gyöngysor az 

enyém ? 
- Néemn rossz a hasonlat. De ha már 

benne van, mondjon egy hasonlatot arra 
is, hogy mit szól Goga, - aki mindig 
diktatórikus szervezeteket akart létre- 
hozni, - a vojnikszervezetekhez ? 
- Teljen öröme benne, erre is mon- 

dok egy hasonlatot. Egy urtól megkér- 
dezik : 

„Mi történt veled, te ember, hogy ilyen 
rettenetesen össze vagy verve ? 

„Tegnap találkoztam egy ismerősöm- 
mel, aki nászutjáról tért haza és én 
voltam az, aki azt tanácsoltam neki, 
hogy nősüljön meg." 
- Mondja Pancser ur, mi van a 

kormánnyal ? 
- Miért? Mi lenne? 

- 4Az ellenzék szerint nincs már sok 
ideje hátra és kiváncsi vagyok azért, 
hogy programmjából mit vihet még ke- 
resztül ? 
- Nézze, ezzel ugy van az emiber, 

mint az az utas, aki megkérdi a ka- 
lauztól: 
„Van még időm elbucsuzni a felesé. 

gemtől ?" 
,Az attól függ, - mondja a kalauz, 

- hogy hány éves házasok tetszenek 
lenni." 
- Mondja Pancser ur, mi az oka 

annak, hogy a kormány, mely az állam- 
polgársági törvényt gyökeresen refor- 
málni akarta. ugy határozott, hogy lé- 
nyegtelen módositásokkal is megelégszik ? 
- Nagy oka van annak. Az éksze- 

résznél egy ur gyürüt vásárolt egyszer 
és azt mondja: . 

„Szeretnék valamit belevéselni. De 
lássuk mit is? Igen: Ágoston, szeretett 
Emmájának." 
Az ékszerész leirja az elmondott sza- 

vakat és aztán barátságosan igy szól a 
megrendelőhöz : 
„Ha megenged egy tanácsot, amelyet 

sokévi gyakorlat után szereztem, inkább 
azt ajánlanám, hogy csak annyit véses- 
sen bele: Ágoston, az ő édes szerel 
mének." 
Néha praktikus dolog, ha nincs rajta 

a jegygyürün mind a két név." 
- Ugylátszik, hogy ezt a tanácsot az 

állampolgársági törvényre vonatkozólag 
a kormány megfogadta. 
- Fájdalom, ebben maradunk. 

Legjobb olvasmány a 

Szimházi Elet 
180 oldal 40 lei 

Tip. LYCEUM"-nyomda - Turós Lajos - Cliuj, Str. Regina Maria 12. - Telefon: 11-45. 

gozva e film. Rendezője Grete 
Garbo honfitársa, Amerika egyik 

legnagyszerübb rendezője, kinek 

Vérbeiult cigánylakodalom 
Kétévi fegyházra itéltek egy cigányt, 

aki agyonverte társát 
(Miskolc.) A miskolci törvényszék 

büntető tanácsa a napokban tár- 
gyalta Balog András cigány bün- 
pörét. Balogot az ügyész szándé- 
kos emberöléssel vádolta. A vád- 
irat szerint a vádlott előre meg- 
fontolt szándékkal sulyosan meg- 
sebesitette Ignác Jakab teknővájó 
cigányt, ki öt hét mulva a kórház- 
ban szivbénulásban meghalt. 
A vádlott kihallgatása alkalmá- 

val elmondta, hogy amikor a kri- 
tikus nap reggelén a mindennapi 
munka elvégzésére ment, találko- 
zott Ignác Jakabbal és társaival, 

elengedte azokat, mert csak hat 

óráig voltak felfogadva. Erre a 
többi cigány nekitámadt, köztük 
Ignác Jakab is, mire ő a balta nye- 
lével védekezve, feléje sujtott négy- 
szer. 
Az elnök: Az orvosi vélemény 

szerint fejszétől ered a seb. 
A vádlott: Na igen, tehetek én 

róla, hogy a nyélen fejsze volt! 
A tanuk vallomása a vádlott 

mellett szólt, mire az ügyész is 
megváltoztatta a vádat és csak ha- 
lált okozó sulyos testisértéssel vá- 
dolta Balogot. 

akik a faluba mentek ennivalót és 
bort vásárolni. Öt is meghivták, a 
meghivásnak annyiból is inkább 
eleget tett, mert megtudta, hogy 
lakodalomra készülnek. 

Utközben Ignác Jakab megkérte, 
hogy a kotoribai kosárfonó-gyárban 
dolgozó tamburás zenészeket fo- 
gadja meg a mulatságra. 

Ezt a feladatot el is intézte. A 
bevásárlások végeztével a társa- 
sággal visszatért a sátrakba, majd 
a zenészek megérkeztével elkezdtek 
mulatni. Hat óra után a zenészek 
távozni készültek, de a többi ci- 
gány a távozásban megakadályozta 
őket, mire ő a saját felelősségére 

A biróság kétévi fegyházbünte- 
téssel sujtotta a vádlottat. 

Járassa gyermekének 
a budapesti 

Képes Gyermekujságot 
Félévre 150 lei 

Mutatványszámot 
ingyen küld 

a 

„ballas" lapterjesztő, Clu] 
............. 

0ZIVILÁG 
Karenin Anna és Chikagoi 

hercegnő nagy sikert arattak 
Kolozsváron 

Grete Garbo legjobb filmjét mu- 
tatta be reprizpben az „Uránia- 
mozgó és Grete Garbo tisztelői nagy 
számban jelentek meg most is, da- 
cára a nagy hőségnek. Nem is 
csoda, mert ennél szebb filmet iga- 
zán ritkán látni. Az első jelenettől 
az utolsóig műüvésziesen ki van dol- 

nevéhez még sok más hires film 

Kolozsvári Husipurosok 
bőr- és egyéb melléktermékeket 

értékesilő szövetkezele 

raktáron tart mindennemü 

nyershőröket 
és úllali termékeket 

füződik. Partnere John Gilbert, ki 
rövid idő alatt meghóditotta a kö- 
zönséget, de nemcsak itt, hanem az 
egész világon, ahol darabjait vetitik. 
E film oly nagyszerü, hogy fölös- 
legesnek tartjuk róla tovább beszélni. 

Chikágói hercegnő-t a „Select'- 
mutatta be tegnap, talán nagyobb 
sikerrel, mint amellyel a szinház- 
ban ment. A darab kedves meséje, 
az elegáns rendezés, a nagyszerü 
szereposztás jutatta sikerhez e fil- 
met, mely Kálmán Imre hasonnevü 
operettje nyomán készült. A fősze- 
repeket a szép, csinos és általában 
a nőktől kedvelt Igo Sym alakitja, 
kinek a helyi közönség már sok 
filmjét látta. A női főszerepet a 
bájos szőke szépség, Lotte Lorring 
alakitja. Elmaradhatatlan komikusa 
a német vigjátékoknak Hans Jun- 
kermann, ki megjelenésével derüt 
kelt mindenütt. E filmet követi 
Ossy Osswalda legujabb filme, a 
„Papucshős", mely egy fiatal há- 
zaspár első napjait tárja a nézők 
szemei elé. Bemutató előtt még 
visszatérünk e filmre. 
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Kitünő bel- és külföldi hirszolgálata 
óriási olvasótábort biztosit számára. 

A legjobb hirdetési organum! 
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Hétfőn 5, 7 és 9 órakor: Az álomlovag. 
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Cluj-Kolozsvár, junmus 15. 

szINÁZI IRODAHIREI 
Ma este 9-kor: Utolsó szinházi elő- 

adás Poór Lili, Mihályily László bucsu- 
jával, Táray Ferenc föllépésével, mozi- 
helyárakkal. Az idei évad utolsó elő- 
adásaként ma este 9-kor a Testőr 
kerül szinre, Molnár Ferenc hires 
szinmüve, a cimszerepben Táray 
Ferencceli. Poór Lili és Mihályffy 
Lászlóő ez évadban utoljára lépnek 
fel a mai előadás keretében. Na- 
gyon olcsó mozihelyárak: 50, 40, 
80, 20 és 10 lej. 

Vasárnap délelőtt 11-kor: „Fekele 
madár" Lon Chaneyvel 15 és 10 lejes 
helyárakkal. Nagyon érdekes matiné 
lesz vasárnap délelőtt 11-kor a 
Magyar Szinházban. A Fekete ma- 
dár cimü izgalmas, érdekfeszitő 
film kerül vetitésre, a főszerepben 
a hires Lon Chaneyvel. 

Ma 5-kor és 7-kor utoljára látható a 
„Szenvedély" Greta Garboval. Akik 
még nem látták a Szenvedély-t, 
azok siessenek a Magyar Szinházba, 
mert ma utoljára látható Kolozs- 
várott Greta Garbonak ez a ra- 
gyogó alakitása. Csak két előadás: 
5-kor és 7-kor. Helyárak: 30, 20 
és 10 lej. 

Álomlovag 
A legizgalmasabb kalandoriilm-ujdonság 

Holnap ismét nagy eseménye lesz 
a Magyaár Szinháznak. Amerika cso- 
dáját, a kalandor-filmek királyát 
fogják bemutatni. Az uj film cime: 

Az Álomlovag. Főszereplője a vak- 
merő Fred Thomson, akinek haj- 
meresztő és bravuros kalandjait 
lélegzetvisszafojtva figyeli, kiséri a 
közönség. Az Alomlovag rendkivül 
érdekes meséje valósággal lenyü- 

gözi a közönséget. 

Az Álomlovag csak 3 napig lát- 
ható a Magyar Szinházban. Prolon- 

gálás ki van zárva. Előadások sor- 

rendje: 
Szombaton 5, 7 és 9-kor. 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor. 
Hétfőn 5, 7 és 9-kor. 
Helyárak valamennyi előadás al- 

kalmával 30, 20 és 10 lej. 

HETI MŰSOR 
Péntek este 9-kor: A testőr. (Az idei évad 

utolsó szinházi előadása. Poór Lili, Mi- 

hályfii László bucsuföllépése. Táray Fe- 
renc vendégjátéka, Nagyon olcsó mozi- 

helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 80, 20 

és 10 lei, Sorozatszám: 415.) 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA; 

Pénteken csak 5 és 7 órakor: A szenve" 
dély. (Utoljára Kolozsvárt !) 

Szombaton; 5, 7 és 9 órakor grandiózus 

premiére; Az álomlovag. (A legizgalma- 
sabb, legbámulatosabb kalandordrám2. 

Az amerikai Paramount-filmgyár felül 
mulhatatlan remeke. Főszereplő: Fred 
Thomson. Helyárak; 80, 20 és 10 lei. 

Vasárnap, junius 16-án d. e. 11 órakof 
mozi-matiné 15 és 10 lejes helyárakkal 

AÁ fekete madár. Lon Chancy val a fő 
szerepben, és kacagtató kisérőműüsor. 

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor; Az álom" 
lovag. (A kalandordrámák fejedelme.) 

Turista-kirándulás. Az Erdélyi Kál- 
pát-Egyesület folyó hó 16-án, V 

sárnap gyalog-kirándulást rendei 
Szászfenes, Magyarfenes, Eke-forrás 

Kismagura, Árpad-csucs, Bercsén)i 
turista-ház utirányban haza. Gyüle 
kezés a Mátyás-ház előtt. Indulás 
szombaton este 9-kor. Vezető: (G) 
Adorján Róbert. Vendégeket szive 
sen iátunk. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 


